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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός της εργασίας αποτελεί η διερεύνηση των απόψεων και των πρακτικών των παιδαγωγών που

εργάζονται στους Βρεφονηπιακούς Σταθμούς του Στρατού Ξηράς, σχετικά με την πρώιμη παρέμβαση

σε παιδιά προσχολικής ηλικίας που παρουσιάζουν αναπτυξιακές δυσκολίες, καθώς και ποιες δυσκολί-

ες προκύπτουν κατά την εφαρμογή της στην εκπαιδευτική πράξη. Αναζητήθηκαν καλές πρακτικές με

στόχο την ανεύρεση και παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής υποστήριξης τόσο στο πλαίσιο της στρα-

τιωτικής υπηρεσίας όσο και της ευρύτερης κοινότητας, με ευρύτερο στόχο την υποστήριξη των προνη-

πίων και των οικογενειών τους με τη συμμετοχή δείγματος και από τους 22 ΒΝΣ ΣΞ που λειτουργούν

σε όλη την επικράτεια. Αξιοποιήθηκε η ποιοτική μεθοδολογία συλλογής δεδομένων με εργαλείο την

ημι-δομημένη συνέντευξη. Πραγματοποιήθηκε σκόπιμη δειγματοληψία κριτηρίου (criterion sampling)

και λήφθηκαν 15 ημι-δομημένες συνεντεύξεις. Διαπιστώθηκε ότι το σύνολο των παιδαγωγών συνηγο-

ρεί με την εφαρμογή συμπεριληπτικών πρακτικών για τα παιδιά που παρουσιάζουν αναπτυξιακές δυ-

σκολίες με την παράλληλη όμως υποστήριξη από ειδικό επιστημονικό προσωπικό. Σε όλες τις περι-

πτώσεις διαπιστώθηκε η ύπαρξη παιδιών που παρουσιάζουν αναπτυξιακές δυσκολίες, είτε είναι δια-

γνωσμένες από την αρχή της σχολικής χρονιάς, είτε κατά τη διάρκεια, είτε υπάρχει άρνηση κυρίως

από την πλευρά των γονέων για την πρώιμη ανίχνευση αυτών των δυσκολιών. Επίσης, διαπιστώθηκε

ότι υπάρχει ελάχιστη συνεργασία, με υπηρεσίες παροχής πρώιμης παρέμβασης και ψυχοκοινωνικής

υποστήριξης, τόσο διότι δεν είχαν ενημερωθεί για την ύπαρξη τους, σε περιοχές όπου λειτουργούσαν,

όσο λόγω του ότι  δεν υπήρξε κάποια κατεύθυνση για αυτή την πρακτική.  Σε καμία από τις περι-

πτώσεις δεν διαπιστώθηκε δικτύωση υπηρεσιών είτε σε σχέση με την πρώιμη παρέμβαση (πρόληψη,

παιδαγωγική παρέμβαση), είτε σε σχέση με την εισαγωγή των προνηπίων στην υποχρεωτική εκπαί -

δευση (νηπιαγωγείο), αργότερα. Παρόλη την προσπάθεια των διευθύνσεων των ΒΝΣ ΣΞ για υποστήρι -

ξη και παραμονή των παιδιών στους ΒΝΣ ΣΞ, υπάρχει έλλειψη ενιαίου πλαισίου διαχείρισης των ανα-

πτυξιακών δυσκολιών που τυχόν παρουσιάζουν τα προνήπια, γεγονός που συναντάται όχι μόνο στους

ΒΝΣ ΣΞ, αλλά και στους Δημοτικούς και Ιδιωτικούς παιδικούς σταθμούς της χώρας μας γενικότερα.  

Λέξεις Κλειδιά: Πρώιμη Παρέμβαση, Συμπεριληπτική Εκπαίδευση, Ειδική Αγωγή, Βρεφονηπιακοί Σταθ-

μοί Στρατού Ξηράς.
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